

春节期间，喝酒不开车的越来越多

老公喝了酒，老婆当司机



驾驶者配合检查。

□记者 张喜逢 通讯员 潘华武 郭红胜 文/图

晚报
调查

今年过年，不少有车族有了新感受：晚上开车，经常见到路口有交警在查处酒后驾驶；酒桌上，开车者“意志力”强了，被劝酒的情况也少了；老公喝酒，老婆开车的情况多了……眼下，开车不喝酒正成为不少人的自觉行为。

1 数据显示：开车不喝酒正成新风尚

春节期间，喝酒开车的人多了还是少了？我们不妨从市交警部门几次查处的数据上来看看：

去年12月10日晚，查处酒后驾驶158例，醉酒驾驶16例。

12月15日晚，查处酒后驾驶111例，醉酒驾驶13例。

12月24日、25日晚，查处酒后驾驶121例，醉酒驾驶17例。

今年1月31日晚，查处酒后驾驶23例，醉酒驾驶3例。

2月7日晚，查处酒后驾驶37例，醉酒驾驶1例。

我们从市交警部门了解到，2月2日至2月8日，我市未发生因醉酒驾驶致人死亡的事故，事故次数比去年同期减少78.95%，受伤人数比去年减少82.35%，直接经济损失减少77%。

对此，市交警支队事故大队有关负责人说，除了交警部门加大了对酒后驾驶的查处力度外，驾驶者

安全意识的提高，也是酒后驾驶人数锐减的重要因素。

长春交巡防大队一民警告诉记者，6日晚，他在路上执勤，有一名妇女匆忙跑来向他报警。原来，丈夫酒后要开车，她怎么劝都劝不住，担心发生意外就找民警帮忙查扣车。

民警说：“这是我从警五六年来头一次遇到，这样的转变，说明人们对酒后驾车的危害有了深刻认识。”

2 夜查：老公喝酒，老婆开车的多了

2月7日晚，我们随交警部门夜查酒驾时，发现了这样一种新现象：女人载着醉醺醺的男人回家的情况多了。

21时许，我们在九都路与王城大道交叉口看到，民警先后对7辆车进行了检查，虽然有4辆车的车内散发出阵阵酒气，然而，驾驶者都是未喝酒的女性，车后坐的几名男子已晕晕乎乎，他们见民警检查，说的一些醉话也颇有意思。

老婆看你的

民警在查看驾车女司机的手续时，坐在车上的酒后男子喊道：

“老婆——看你的了，今天，我喝酒就不开车！”妻子忙训斥：“你闭嘴，胡说八道，人家检查是为咱好！”

我想开没敢开

查车时，一酒后男子从面包车副驾驶下车，不顾妻子阻拦，急忙向民警解释：“警察同志，今儿我喝酒了，可我想开没敢开，专门把老婆叫来给我当司机。”

老公免不了喝酒，老婆陪场为开车

在对4名女司机进行采访

时，我们了解到她们共同的心声：过年期间，老公免不了要喝酒，不管喝了多少，都让人放心不下，会开车的老婆干脆陪在老公身旁。

她们陪老公的主要目的有两个：一来，当司机为老公“保驾护航”；二来，免得一场酒不尽兴，老公又喝第二场、第三场……有老婆陪着，就能让老公“躲酒”。

西工交巡防大队一民警告诉我们：“今年过年期间，老婆开车‘护送’喝酒老公的情况明显多了，可见人们对酒后驾驶的后果有了更清醒的认识。”

3 查酒驾： 执法检查容易了，的哥生意更好了

司机很配合，检查更容易

20时40分，我们在珠江南路商业街附近看到，正值吃饭散场的高峰期，南来北往的车流量较大，民警在对一些车辆检查，让司机接受酒精检测时，没有人出现抵触或对抗情绪，他们很配合地把车停靠在路边接受检查。

长春交巡防大队一民警感叹：“以往执法检查时，一些司机尽管没喝酒，也不太配合，认为民警检查是在耽误他的时间。”

眼下，不少民警感觉到，夜晚执法检查变得更容易了，司机们很配合，也更加理解民警的工作。

4 喝酒不开车，的哥心乐呵

我们在商业街一家饭店门口，

遇到正在候客的夜班出租车司机陈亮。提起过年期间的生意，陈亮笑得合不拢嘴。

陈亮指着不远处的执勤民警说：“交警查得严了，不少外出喝酒的人，宁可打车也不敢开车。”

我们从陈亮口中得知，从正月初三开始，夜间外出吃饭的人明显增多，不乏一些乘客抱着酒打车去饭店的身影。此类乘客的增多，让陈亮每天晚上能多挣六七十元。

有车一族不开车，打车赴酒局情况的增多，让陈亮也总结出了规律：晚上6点左右，他开车去一些居民区转悠，见到提酒的人，十之八九都是外出喝酒的；晚上8点至9点，开车在饭店较多的街道“驻扎”，酒足饭饱的人会主动“上门”；晚上10点至11点，开车去KTV附近，会遇到不少酒后唱完歌要回家的人。

5 护士： 春节期间，他是首个抽血测酒精的

7日21时10分，民警在珠江南路与九都路交叉口对一辆面包车进行检查时，车内男子拒不配合，并加速沿九都路向东驶去，车行至上阳花园时被民警拦截查扣。

民警检查发现，男子姚某面红耳赤，身上散发着阵阵酒气，我们从他一同伴口中了解到，中午，他们在栾川和朋友喝酒吃饭，朋友开车送他们回市区后，姚某打算把停在商业街内的面包车开回家，孰料看见民警检查，心慌之下就驾车逃离。

随后，民警将姚某带往河科大一附院抽血检测，途中，姚某也是后悔不已：“唉，喝酒前要是先把车开回家就好了，现在真是给自己‘找事儿’。”

一名姓张的护士说，从2月2日以来，这是她们遇到的第一个因酒驾做抽血检测的人。（如下图）

她说，往年这时候，平均每天会有两三个司机被民警送来做抽血检测，今年的情况明显好于往年，他们也希望这样的情越来越少。



■相关链接

人们在喝酒后，对驾驶车辆有两项很重要的影响：一是视觉能力变差，一般人在平常状态下的外围视界可达180度，酒后的视觉角度将会缩小，喝酒越多，就越无法看清旁边的景物；二是运动反射神经迟钝，慢了一两秒。如车速为60km/h，一秒钟车子就已经跑了16.67米，必然会产生严重后果。